



丰泽区委宣传部 泉州晚报编辑部

日前,福建省发展和改革委员会下发关于学习推广优化营商环境工作典型经验做法的通知,“泉州市住建领域协同纠纷中心”案例成功入选。去年,在泉州中院指导下,泉州市住建局支持下,丰泽区委政法委、区法院、区住建局、泉州市建筑行业协会、泉州市建设工程造价管理协会、泉州市物业管理协会,创新在泉州市建筑服务产业园区设立住建领域协同纠纷中心,一体做实解纠纷、防风险、促治理,推动住建领域纠纷源头化解、实质化解。

### “联”字上下功夫 汇聚多元能量

五位一体“联”动。丰泽区整合人大、政协、行政、司法、行业协会等五方力量,让代表委员、住建部门、街道社区、行业协会等主体,通过中心参与到商品房买卖与租赁合同、建设工程合同、工程造价、物业管理等住建领域纠纷化解中,灵活运用司法鉴定、财产保全、证据保全等举措,提高调解效率,敦促义务人自动履行。

专家同台“联”调。丰泽区聘请代表委员、行业专家、退休法官等特邀调解员27名,发挥代表委员知民情、行业专家懂专业、退休法官擅法律的优势,集中开展调解工作。截至目前,中心共受理住建领域纠纷1261件,

# 设立住建领域纠纷中心 推动源头上实质性化解

调解结案391件,标的总额1310万元。

平台聚合“联”网。丰泽区借助人民法院调解平台、人民法院在线服务平台,将调解申请、案件受理、调解员指派、材料提交、视频调解等事务全流程上网。同时,将纠纷调解纳入丰泽区社会综合治理体系,以线上远程互动方式连接区综治中心,共享综治中心调解资源,高效开展远程调解。

### “前”字上出实招 逐层过滤纠纷

服务下沉,“前”端疏解。丰泽区将法治力量下沉至基层网格,主动融入社会治理第一线,开展“一小区一法官”活动,先后选派67名优秀干警,由丰泽法院主要负责同志带队下沉9个街道463个小区前端排查化解矛盾纠纷,召开现场调解会数十场次,化解涉物业、住建等领域纠纷180余件,发放宣传册近2000册,提供法律咨询超千人次。

无争认定,“前”端提效。丰泽区依托中心开展住建领域多元调解,调解不成,则对已取得一致的部分事实进行“无争认定”,经双方签字确认,在诉讼阶段无需重复认定,进一步提高审判效率。同时,中心聘请的行业专家还可就工程造价、施工质量、安全管理等领域出具专业建议、提示,为后续司法

裁判提供参考。

即时确认,“前”沿示范。丰泽法院设立巡回审判法庭进驻中心,由9名驻点调解法官轮值,对当事人在中心调解成功的纠纷,即时生成调解确认书,赋予协议强制执行效力;调解不成的纠纷也可在中心一键转诉、立案受理,实现拆调无缝衔接。同时,推行“示范裁判+批量化解”模式,精选代表性案件到中心进行示范性裁判,自中心建成以来完成示范裁判数十件,推动“一案解,多案消”。

### “新”字上求突破 延伸治理触角

探索“自我造血”新模式。丰泽区根据最高人民法院《关于人民法院进一步深化多元化纠纷解决机制改革的意见》要求,探索市场化运作模式,对中心受理的案件,未达成调解协议的不收取费用,达成调解协议的收取一定费用,收取的费用全部用于中心日常运营开支。目前,中心累计收费超130笔,总金额达12.8万元,逐步实现自给自足。

建立“零距离普法”新矩阵。丰泽区发挥建筑服务产业园园区阵地优势,利用宣传公示栏、普法摊位、法官直播讲坛、区融媒体中心四大平台叠加普法,自中心建成以来发放住建领域常见法律问题“十问十答”宣传手册近千

份,发布典型案例、《涉物业服务纠纷审判白皮书》数十件,为规范物业服务标准、业主依法维权等提供权威指引。同时,丰泽区依托“法治体检中心”对在调解过程中发现企业存在的法律风险进行“问诊”,形成“法律风险诊断报告”,助力企业进一步规范经营、防范风险。

激活“行业导向”新职能。中心调解员逐案形成调解日志,及时总结归纳调解经验做法,编发工作简报,提升中心影响力与知晓度。中心定期召开调解工作座谈会,共同交流协商、加密合作,对住建领域纠纷数据进行动态监测,分析研判运行态势,实现对行业市场的规则引导和价值引领;注重对个案、类案进行“溯源分析”,根据实际情况向有关部门发出司法建议,助力行业发展行稳致远。

“截至目前,中心受理住建领域纠纷2500多件,调解成功750多件,标的额达2970多万元,全区物业纠纷先行调解率同比上升17%,建工案件平均审理周期缩短20余天,有效减轻当事人诉累,节约司法资源,缓解审判压力。”丰泽法院相关负责人表示,接下来,丰泽区将不断提升司法服务保障能力和水平,充分发挥好中心平台优势,推动大量物业纠纷通过非诉讼方式解决,促进物业服务行业发展进入正向、良性轨道,构建平安、和谐、温馨社区生活。

(丰宣)

### 丰泽再添影视新名片

## 微短剧《纸短情长》开机

传播侨批文化,华侨精神,更能以影视为“离乡不离根”的华侨精神。

“微短剧《纸短情长》开机,将充分借助丰泽的区位与场景优势,把真武庙等地标美学融入叙事。”丰泽区影视文化产业园相关负责人表示,这不仅能以剧情

人物的命运折射大时代的风云,生动诠释“离乡不离根”的华侨精神。

近年来,丰泽区高度重视影视产业发展,深入挖掘特色资源优势,成功引进120家持证影视企业落地生根,吸引了越来越多的剧组来到丰泽、落户丰泽、选择丰泽。2025年以来,已有40多部影视剧在丰泽取景、开机,在微短剧赛道上,3部入选国家广电总局“跟着微短剧去旅行创作计划推荐项目”,8个项目跻身2025年“福建省旅游非遗主题微短剧重点选题片单”,数量居全市首位,微短剧创作的产量与质量均走在全省前列。

“微短剧《纸短情长》开机,将充分借助丰泽的区位与场景优势,把真武庙等地标美学融入叙事。”丰泽区影视文化产业园相关负责人表示,这不仅能以剧情人物的命运折射大时代的风云,生动诠释“离乡不离根”的华侨精神。

(方丽群)

# 上半年逾百个住房租赁项目开业

前20样本企业开业规模逾百万套

日前,观点指数研究院发布《中国房地产全产业链发展白皮书》,其中在“住房租赁:存量提质”篇中,观点指数注意到,2025年上半年住房租赁市场在全国范围内多点开花,但区域分化明显,头部核心城市凭借经济、人口、政策等优势持续领跑,二三线城市在差异化竞争中崭露头角。

项目开业方面,观点指数选取29家住房租赁企业作为样本,监测住房租赁产品的开业情况,据不完全统计,2025年1-6月样本企业共计新增开业101个租赁项目,同比增长超10%,剔除新增跟进样本企业影响,上半年新增开业项目数同比下滑9.2%。

观点指数认为,主要由于前期重点城市持续推进保租房筹集建设,推动了样本企业前期开业规模的快速增长。同时,样本企业新开项目数出现同比下滑,与管理规模增长至瓶颈期后企业战略重心转向运营能力提升的逻辑高度契合,这也是行业从“规模扩张”向“质量提升”转型的必然阶段。保租房主导供给、市场化项目收缩、国企与头部企业主导市场格局的趋势将持续。



随着新增开业项目规模持续叠加,住房租赁行业发展格局进一步优化。(CFP)

人等不同群体提供多元化的租住解决方案,推动住房租赁市场向精细化、差异化方向发展。

### 小体量项目占比过半

项目体量上,500套/间以下的小体量项目占比达51.79%,超过总量半数,延续了“小而美”的扩张主流趋势。小体量项目通常选址灵活,多位于城市核心区、产业园区周边或交通枢纽附近,能够快速响应局部区域的租赁需求。同时,这类项目投资周期短、资金周转快,便于租赁企业控制风险,实现轻资产、快速复制的扩张策略。

与此同时,观点指数注意到,千套/间以上的大体量项目占比为26.79%,较上年同期有所提升,超千套以上的大型租赁社区产品获关注度稳步上升,租赁企业正以系统化战略加速布局。

据观点指数不完全统计,大体量租

住产品主要依托于大型保障性租赁住房建设、新建租赁社区、城市更新改造或产业园区配套住房等实现规模化增长。对租赁企业而言,这类项目既通过政策红利降低企业前期的投入压力,又通过集中运营提升服务标准化水平,为保租房REITs扩容、城市更新推进及产业人才稳定提供系统性解决方案。

### 二三线城市崭露头角

聚焦城市维度,2025年1-6月,观点指数监测的住房租赁样本企业新增开业项目覆盖全国30个重点城市,郑州、上海、深圳、合肥、杭州位列前五,合计占比达49%,接近整体的一半。其中,郑州以12.24%的占比居首,主要是上半年地方国企郑州城发安居美寓迎来多个项目入市。

观点指数注意到,除传统一线城市外,部分二三线城市如合肥、济南、南昌、

台州等表现亮眼,住房租赁市场正在向二三线城市下沉。

从城市分布来看,东中部城市在新增开业项目数量上占据优势。上海、深圳、杭州、南京、宁波、广州等东部沿海城市经济发达,人口密集,租赁需求处于高位,持续吸引租赁企业布局。郑州、合肥、武汉、长沙等中部城市,产业承接和城镇化进程加快,其住房租赁市场也迎来快速发展期。

2025年上半年住房租赁市场在全国范围内多点开花,但区域分化明显,头部核心城市凭借经济、人口、政策等优势持续领跑,二三线城市在差异化竞争中崭露头角。

随着新增开业项目规模持续叠加,住房租赁市场规模稳步攀升,行业发展格局进一步优化。

截至6月,观点指数监测的已开业规模前20的住房租赁样本企业合计开

## “真武庙·童趣游” 打造世遗文化盛宴

本报讯 日前,“南武当”前灯火璀璨、童趣盎然,“真武庙·童趣游”——世遗文化游园会在丰泽区真武庙广场举行,为期三天的文化盛宴将世遗文化与亲子互动深度融合,为广大市民游客带来了一场集非遗体验、游戏互动、美食兑换、爱心义卖于一体的文化体验。

活动现场,各体验区各具特色,不同年龄段的孩子都能在游园会里找到属于自己的欢乐。游戏区里,“海丝商船抛锚”“海丝飞行棋”“投壶取巧”等融入泉州海丝元素的特色游戏趣味十足,不少亲子家庭全员齐上阵,欢声笑语此起彼伏;互动区里,DIY体验与美食兑换处人气满满,糖画、四果汤等传统与现代美食齐聚,孩子们不仅能品尝特色美味,还能体验非遗手作的魅力,沉浸式感受传统文化的鲜活;义卖区里,孩子们化身“小摊主”,热情招呼顾客,在交易互动中锻炼沟通表达与理财能力。

舞台之上,表演环节精彩纷呈。“小小簪花推荐官”头戴“簪花围”、身着曼妙传统服饰登场,用生动的语言为大家推介丰泽各大特色景点;童装时尚秀,小模特们踩着节拍自信迈步,或飒爽昂首,或俏皮转身,将童真活力与时尚美学完美融合;武术表演中,一招一式刚劲有力,小小武者尽显中华武术风骨;合唱《闽南花灯》旋律悠扬,稚嫩童声诠释非遗之美;闽南童谣《泉州圆仔日常的一天》乡音亲切,唤起观众心底的乡音记忆……各类精彩节目轮番上演,赢得台下阵阵掌声。活动期间,现场还设置了世遗知识互动与有奖问答环节,小朋友们纷纷举手踊跃参与,共同在这场童趣与文化交织的盛宴中,感受世遗传承的活力与乐趣。



日前,“德馨于行 技精于勤”丰泽区卫生健康红色矩阵2025年中国医师节庆祝大会在浔埔簪花里市集举行。舞台上,医务工作者们卸下白袍,以自编自导的文艺节目,深情讴歌医者信仰、医患真情,以饱满的热情和精湛的才艺,共同谱写礼赞生命、致敬荣光的华美篇章,充分展现了卫健人昂扬向上的精神风貌。现场还颁发了2025年度“丰泽区优秀秀医师”“丰泽区优秀家庭医生”,以及“医龄满三十年”荣誉纪念牌。

## 四代住宅产品频出 多盘联动助力 泉州住房迭代升级

本报讯(融媒体记者 洪嵘 王玮蓉)8月26日,随着锤音落定,泉州市区三宗地块成功出让。其中,位于城东板块的丰2025-10号地块由泉州交发集团旗下路桥集团竞得,拟建设容积率仅1.3的低密洋房产品,成为该片区首个第四代住宅项目。这一行动标志着泉州在推动住房产品迭代、人居品质提升方面迈出了新的步伐,也是泉州践行“人民城市人民建,人民城市为人民”理念的生动体现。

以立体绿化、庭院空间为核心特征的第四代住宅,正成为泉州扩容绿色空间、提升居住品质的重要抓手。该类产品通过增强生态渗透率与空间功能性,积极响应中央城市工作会议提出的建设“宜居、韧性、智慧、创新、绿色、人文”城市的要求。

文化赋能,高端改善引领市场。在东海板块,建发与城建联合开发的“建发城建·海领”于近日正式亮相。项目位于东海CAZ核心区,毗邻泉州五中海丝校区(在建),主打162-218平方米大户型,在产品设计中融入宋代美学元素,以现代建筑语言延续文化传承。其所在的中央活力区,未来还将依托城轨R1线(规划)及大型商业综合体“市井十洲城”,形成高效便捷、配套成熟的高品质生活圈。

在江南板块,作为鲤城区首个第四代住宅项目,由泉州发展集团与江南城建联合开发的“泉州发展·鲤源云府”于近日开放接待中心,项目主推135-236平方米户型。地块紧邻城市主干道繁荣大道,周边规划有泉州五中江南校区及鲤城万达广场(在建),将进一步推动江南片区城市功能完善和居住能级跃升。

另外,城建·水墨观澜项目作为东海CAZ首批四代住宅,获得市场高度认可,于上周创下首开3.36亿元的销售业绩。项目提供111-170平方米全系改善户型,其中170平方米户型配备约35平方米阔景露台,在功能性与舒适度之间实现良好平衡。其所在的“理想之城”大型综合开发片区,通过整体规划,配套先行,将构建出真正意义上的现代宜居社区。

随着上述位于城东地块的顺利出让,江南新城配套的加速落地,以及多个高品质四代住宅项目的持续热销,泉州正系统性地推动住房产品升级与城市功能完善。这一系列动作不仅反映了市场对创新产品的广泛认可,更体现出泉州在建设“好房子”上的坚定决心,将四代住宅打造为绿色低碳、智慧人文的宜居标杆,切实提升市民居住幸福感,为“人民城市”建设交出满意答卷。